

河湖展新颜 幸福尽铺陈

福州做精做细“水文章”，推动城市能级跃升

本报记者 孙漫

暮色浸染，当晋安湖的潋滟波光映照着摩天轮的秀色，卡丁船“劈波斩浪”划开如镜水面，与不远处的市少年儿童图书馆和市文化馆新馆相映成趣；当微动力龙舟穿过流淌千年的白马河，低垂的竹、青榕的须，到处都是生活的烟火气；当光明港的龙舟破浪而行，从千年柚木的绿荫，到“河口听潮”等亮眼十景，每一处都诉说着历史与文化的交融……

晋安湖畔的“水岸交响”

“这环湖观光游船真舒服，风景也好！”“吃、住、玩都很丰富！”“还有惊喜呢！”刚刚过去的周末，市民林先生陪着从宁夏老家来福州的亲戚们来了一趟“全福游”，在晋安湖及周边的惬意体验，让他们连连点赞。“有福之州，名副其实！”

城市东部，晋安湖如一块天然翡翠，镶嵌于东二环的中心。从“北山南湖，一水贯穿”的城市“绿肺”，到山水相融、城园同构，享诗意图居的活力磁场，水岸共生的能量在环晋安湖片区绿色空间的重构与升级中迸发。

这里，有城区调蓄库容最大的生态湖——晋安湖，也有“三园（牛岗山公园、鹤林生态公园、晋安湖公园）合一”组成的福州最大的城市综合性公园绿地——晋安公园。

围绕“公园城市”“海绵城市”“山水城市”“公园综合体”四大设计理念，水系治理与生态修复和谐统一。园内有平湖揽月、曲港汇芳等“十二景”的巧妙搭配，还有19.5公里长的滨水步道、林荫栈道、亲水岸线等环湖步道的细细串联，成为福州休闲慢行系统的标志性段落之一。

这里，有构筑山水林绿地湖体和城市生命共同体的恢宏落笔，让“城市中的公园”提升为“公园中的城市”。

翻开“城在山中、山在城中”的崭新画卷，“智慧公园”理念在这里悄然落脚：智慧步道、

福州，这座被内河环抱的山水之城，正以水为墨，写下城水共荣的动人诗篇。围绕把内河建成“文明河、经济河、旅游河”的目标，福州坚持“一张蓝图绘到底，一任接着一任干”，在闽都大地上讲述着从“治水”到“活水”的城市进化论，奋力推进住房城乡建设事业高质量发展。一个个可知可感的幸福样本中，都承载着现代化人民城市的民生温度。



水清河畅的光明港沿岸打造了“新十景”。

白马河里的“文脉苏醒”

“坐稳喽，‘福舟悠游’开始了！”上周日的西湖公园外码头，一艘艘龙舟在市民游客的期盼中开航，驾舟的船长用他那一口地道的福州腔，讲述着河流的传说和往事。

这条从西湖经白马河到东西河的航线，是许多市民了解福州的不二之选。人在船中，从湖入河，白马河上，鸟语花香、虫鸣鱼跃，处处都能感受闽都跳动的脉搏。

为做好白马河这条老河道的“新生”课题，水质提升、景观提升与文化挖掘三管齐下，让全长近5公里的水道，完成了一场文化复兴，一条全新的“文明河、经济河、旅游河”成为陪伴在市民身边的日常。

如今，两岸9.6公里的步道，已串起18颗散落的“珍珠”：芳华剧院的闽剧清音与芍园文创园的咖啡香气在河畔交融；乌山高架桥桥墩“百福柱”投射的光影中，朱紫坊的百年石板路延伸出水墨长卷……

沿河漫步，从芍园一号、芳华剧院、白马古桥，到彬德古桥、汀州会馆、古田会馆，一个个老福州心中城市的文化节点，让“最福州”的城市人文景观慢道名副其实。

“水活了，城就活了！你看，我们

这生活方便，又有品质，住着舒心，真舍不得离开！我儿子的婚房也买在这里！”白马河公园内，该片区的老住户林女士向记者展示了新家的模样。从以前的“想搬家”，到现在的“享安居”，白马河上的“升级魔法”，实现了市民对“水清、河畅、岸绿、景美”的期盼。

在市住建局相关负责人看来，白马河作为流经鼓楼与台江两大核心区域的重要河流，是当前福州房地产市场中备受关注的高品质居住板块。“该区域地处传统老城区，原来多为老旧小区，但随着内河水环境持续提升与旧城改造的深入推进，城市界面持续擦亮，居住品质不断改善。”

据了解，以上海西板块为代表，国贸天琴樾等第四代住宅于此落地后，市场反响热烈。去年，沿线又成功出让原省林业厅宿舍、原省社科院宿舍、原物构所宿舍等地块，目前新榕合翠、湖央公馆、融祥·白鹭园等多个新盘项目也已备案。

“今年，我们将继续推进河南新村小柳片区旧改，释放大量优质土地，预计未来会陆续落地优质住宅项目，进一步提升区域居住品质和城市界面，改善人居环境。”该负责人说。



水上朝贡航线串联起光明港公园和南公园河口街区。



源脉趣浪 温泉水乐源项目是福州市首个定位年轻人的温泉水乐园。

有福之州的“幸福契约”

“福州河网密布，城区已建成开放121条内河，是国内水网密度最大的城市之一。”市住建局相关负责人介绍，按照习近平总书记在福州工作期间的治水理念和新时代治水方针，近两年，福州从水系治理到污水处理提质增效，再到全域治水，持续做精做细水环境提升这篇大文章。

长效管护，巩固治水成效。福州水系治理“建管合一”，结合“护河爱水、清洁家园”活动，强化河道及沿岸环境管理，确保水清岸绿。

系统治污，实现提质增效。在福州，污水处理提质增效专项行动全面展开，通过“源头一过程一末端”全流程综合施策，系统解决源头污染问题。源头上，推进雨污分流改造，规范污水收集，实现污水应收尽收；过程中，补齐市政基础设施短板，修复更新老旧破损管网，保障污水有效输送；末端上，新建、扩建污水处理厂，提升污水处理能力。

深入挖掘，提升文旅价值。在福州，水资源与水文化和谐共生，聚焦“把福州内河建设成文明河、经济河、旅游河”的目标，白马河、东西河、流花溪等29条河湖水系航线陆续开通，其中10条航线投入常态化运营，通航里程超75公里。一条条“水上福道”，串联了三坊七巷、上下杭等历史文化街区，实现水脉文脉的交融共生。

作为这篇“水文章”的“共同作者”，福州水务集团所属福州市水务文化旅游有限公司总经理王伟东深有体会：“做活‘水文章’，最根本是想带动岸上的发展，让记录下百姓欢笑、为游客打开了解福州‘新视界’的‘水上福道’，不仅成为赏景线，更是发展线、幸福线，最终实现生态、文化、经济效益的共赢！”

从晋安湖的活力涌动，到光明港的古今交融，再到白马河的文脉重生，水清岸绿、城水相融的画卷舒展，见证着福州治水与兴城的同频共振。

“福州因水而生、因水而美、因水而兴。我们将树牢绿水青山就是金山银山理念，严格落实河湖长制，扎实推进全域治水，着力保护水生态、做活‘水文章’、精雕水环境，在水系沿线布局更多有温度、有记忆的宜居空间，让每一处水岸都成为市民可亲近、可参与、可共享的‘城市会客厅’，用‘活起来、美起来、旺起来’的内河，持续为有福之州注入‘幸福之源’！”市住建局相关负责人说。

本报图片均由本报记者陈暖提供



光明港上的“产城协奏”

龙舟竞渡的号子声惊起白鹭，梅园国际酒店的马鞍墙倒映晚霞。在这条全长约6.5公里、福州市中心最宽的内河沿线——光明港，一曲产城融合的协奏曲渐入耳膜。

治水，是兴水的前提。作为闽江进入内河的必经之路，闽江以北三分之二以上的内河最后都汇入光明港，因此，其水质指标也反映了江北城区内河的整体状况。

为呵护好这个江北城区重要的蓄洪空间，综合施治的“画笔”首先落下，在“绘”出水清河畅新景的同时，也把一个个球场、一套套健身器材及儿童游乐设施按需“安放”。总面积61.5公顷的“新园”里，河口听潮、曲桥风荷、龙舟竞渡等“新十景”人人可享。

如今，光明港与晋安河两岸全长27.1公里的福州最长滨水景观带上，“幸福河湖”正涤荡旧痕，漾起新波——

全长约3.6公里的水上朝贡航线，是“水上福道”的一抹亮色。游船晃晃悠悠，乘坐“水上电梯”，经过“十里画廊”，钻过宋代路桥，直抵南公园游船码头，在南公园口街区的“河口印记”展示馆，“港口前传”引人驻足。

坐着游船“咔溜”，你或许还会遇上正辛勤

“工作”的电动保洁船。光明桥、前横路桥、光明港桥……除了沿岸修整一新的建筑立面，原本“硬邦邦”“冷冰冰”的桥洞下，还“住”进了一处处“福韵”满满的彩绘，“一河一特色，一桥一故事”，将厚重的闽都文化娓娓道来。入夜，水城的烟火与繁华，也被一抹抹精心装点的灯光点亮。水质管控、建筑优化、新添植被……城市品质提升的加法，让光明港亮色更显。

沿岸，着力打造的温泉水乐文旅项目源脉趣浪温泉水乐源里传来阵阵笑声，欢乐在碧水间扎根、蔓延，生长成满溢两岸的温暖。

持久呵护水环境，让百姓共享发展成果的努力，也在一个个安居数据中展现。

“8月，晋安区新房和二手房交易量上涨，市场热度较高。”市住建局相关负责人介绍，聚焦光明港板块，新建项目也因亲水收获了更多人气。

这些新建项目交通网络四通八达，南侧的光明港及光明港公园，为居民提供了一个珍贵的滨水休闲空间。

“对比其他片区相似项目，这些项目8月的日均访问量、用户端日均访问量及累计带看量等关键数据，均有一定优势。”该负责人说。



夕阳下的晋安湖公园。